

瑞安 扬“四千”精神 逐云江潮涌 改革创新激发城市“新活力”

应忠彭 严小章

“蓬莱定不远，正要一帆风。”碧波荡漾的飞云江，滋养着一批名人大家的灵感和智慧，千年文脉在此生生不息。飞云江畔，一座江、山、海兼具的城市正生机勃勃地成长。

与云江潮涌一样波澜壮阔的是温州瑞安的“改革大潮”：改革开放初期，带着小商品到全国闯市场；2006年以来，把“三位一体”农村新型合作写在丰收的田野上；涉外商事纠纷调处改革让企业更好走出国门……

瑞安人随云江逐浪，持之以恒推进全面深化改革，弘扬“四千”精神，创造了一个又一个“第一”“之最”，把一个又一个“不可能”变成了现实，以改革精神，续写城市发展新篇章。



瑞安曹村田园综合体 吴爱珠 摄

扬“四千”精神 一座有闯劲的城市

瑞安人的闯劲，在改革开放初期，就可见一斑。

在中国人民银行瑞安市支行工作的盛普凡最近很忙，因为他发表了一篇《“四千”精神起源地在哪儿？》的文章，把许多人的目光吸引到了瑞安。

“我对历史比较感兴趣，特别是对史实求证类。感觉弄清‘四千’精神起源地很有意义，于是来了兴趣。”盛普凡在《“四千”精神溯源随笔》中写道。两年前，他开始前往瑞安、温州多个部门查阅资料，探寻“四千”精神的起源，翻开了一段历史，回顾了瑞安人闯市场的那股拼劲。

1981年6月，浙江省召开全省工业交通工作会议。会上，浙江省第二轻工业厅提供一份题为《开展市场调节 搞活二轻生产》的交流材料。材料在这一点“切实加强各级供销机构，建设好一支过硬的供销队伍”中写道：“各地二轻部门领导还从政治上关怀供销人员，组织他们学习政策、法令、规定，使他们知道哪些业务可以搞，哪些事情不能办；在此基础上，鼓励他们解放思想、大胆工作，热心帮助他们克服工作中的困难，从而调动了他们的积极性。许多同志在工作中发扬千方百计、千山万水、千辛万苦、千言万语的苦干精神，为二轻工业的发展作出了贡献。”盛普凡说，这是目前发现的最早见诸纸质材料的“四千”精神表述。于是，他探寻这个表述背后的踪迹。

彼时，部分胆大的温州人到外面闯世界。正如，电视剧《温州一家人》的主人公漂洋出海讨生活。闯荡各地的温州人，也把小商品带到了全国乃至世界各地。在瑞安马屿等地，就有外出的人们背着、扛着、提着蛋糕箱，带着眼镜，奔走在全国城市乡村闯市场。一支数量庞大、文化水平不高但是特别能说会道的供销员队伍，他们以千军万马之势闯天下。走遍千山万水、说尽千言万语、想尽千方百计、吃尽千辛万苦，利用千丝万缕的关系，服务到千家万户，是当时供销大军真实写照。

盛普凡分析，“四千”精神最初的起源，很可能来自于温州瑞安供销员队伍中。20世纪80年代初由省二轻厅下乡调研总结提炼，1981年通过省工业交通工作会议在全省工业系统传开，之后广泛引用于社会各行各业。随着时代的变化发展，“四千”精神也与时俱进，成为一种可贵的精神力量。

从某种角度来说，“四千”精神起源地已不那么重要，因为从更广泛的温州层面来看，一代代温州商人，白天做老板、夜晚

睡地板，敢喝头口汤、勇食第一蟹，以勤勉、勇气和智慧塑造了温州人民的精神底色。这些都凝结成宝贵的精神财富，激励温州走向更远的远方。这其中，瑞安人一直是主力。

1987年创办第一家三资企业、1987年诞生全国第一个非公企业党组织、1990年发出“全国第一张股份制产权证书”……显然，在这个波澜壮阔的历史大潮中，瑞安人从不缺席。这正是代代瑞安人接续奋斗、深化改革的底色。

打破坛罐再出发 一座有活力的城市

凭着一股闯劲，瑞安不管是城市建设还是经济发展，一直都走在前列。但在新的历史条件下，这种家家户户开店、村村办企业的模式，也一度制约了瑞安的发展，急需转型升级、再创新再突破。

2024年8月，瑞安市推进工业全域治理加快转型升级部署会召开。瑞安市委主要负责人提出，全域工业整治既是一场坚定的“思维革命”，也是一次坚决的“体系重塑”，全市上下要拿出“拼”的精神、“闯”的劲头、“创”的勇气，挑最重担子、啃最硬骨头，坚决打赢这场攻坚战、持久战，强势推进工业全域治理行动，为瑞安工业振兴、产业转型提供坚强保障。

土地空间是当前制约瑞安经济社会发展的最大难题。去年初以来，瑞安实施“万亩整治”“万亩盘活”“万亩拆改”等“三万”行动，通过增量扩张和存量挖掘并举，对全域土地空间进行了重整，取得较好成效。现在瑞安将开展“工业全域治理加快转型升级三年

行动”，与“三万”行动前后衔接、一脉相承。

瑞安希望通过这些改革突破为经济发展破题。以往，重机械企业对厂房层高、承重等要求较高，往往会遇到“成长的烦恼”。瑞安持续推动高标准厂房建设，打造万东智能制造产业园，通过“量身定制+拎包入住”，为重机械企业提供厂房资源及配套服务，破解企业发展空间困局。

瑞安市冠铭机械有限公司是一家从事水钻磨抛机生产的制造企业，因发展需要，急需通过厂房换新进行增资扩产。但由于其生产线对厂房层高、承重、空间布局等要求较高，市场上符合条件的出租厂房十分有限。瑞安相关部门为工业企业定制厂房，去年，该公司入驻万东智能制造产业园后，企业的生产效率大大提高。

助企破难题，是改革破题的重要内容之一。瑞安市红峰峰烟酒商店企业注销时，未及时发现处置，土地使用权、房屋所有权仍登记在企业名下，其遗留不动产处置就陷入了“死循环”，无法进行买卖过户和抵押融资。瑞安市企服中心“清风暖心”板块启动“办不成事”兜底会商机制，召集纪委、不动产、市监、住建、税务等部门，集体会商研判已注销企业遗留不动产处置“能不能办”和“该不该办”的问题，及时作出“该办”的价值判断。

“数据得地”改革，构建一套评分体系，从多个维度对企业进行评分，高分者列入供地计划；率全国之先首创企业互助增信还贷机制；承接全国首个财险农村互助社试点；落地全国首家县级涉外调解中心试点；成立温州市首家农村资金互助社……一批国家级改革试点、省级改革试点相继落户瑞安，为瑞安高质量发展提供了强大动力和坚实保障。



马屿镇儒阳村

瑞安市委宣传部供图

改革惠民 一座有幸福感的城市

改革有没有成效，关键看群众有没有获得感。

走进瑞安市滨海原野，水田相间、阡陌纵横。4200余农户在此夏种西瓜、冬种花椰菜，共同耕耘着10万亩连片菜篮子基地。他们的底气，来自于农村“三位一体”改革，有效整合各类涉农资源，应运而生的“瑞安市滨海花椰菜产业农会”。通过这个新型组织体系，散户抱团合成一股力，衔接种子种苗、生产种植、加工营销、金融信用等全产业链。

“积极探索建立农民专业合作、供销合作、信用合作‘三位一体’的农村新型合作体系，努力服务于社会主义新农村建设。”多年来，作为率先实践的排头兵，温州瑞安围绕“政府主导、农民主体、社会协同、共建共享”的原则，探索建设高效协同的农民合作经济组织新体系，突破农业农村发展局限，打开强农富民新局面，为乡村全面振兴注入源源不断的活力。

如今，这种合作模式又有了新的突破。高楼共富蔬菜产业联合体由瑞安市寮寮溪富源山药专业合作社牵头，联合高楼镇农民合作经济组织联合会、高楼镇西桥村股份经济合作社以及蔬菜种植户组建；实行由“合作社+基层农会+村集体+小农户”多方合作模式，生产过程统分结合、收益分配采用“订单分红、二次返利、股金分红”多元化结合分配模式，推动形成以农民为主体、经营主体为龙头、核心团队为支撑、村集体为平台的乡村产业联合体。

改革既为农民提高收益，也为满足百姓群众日常需求。2019年，瑞安市开展出



改革激活瑞安乡村文化

瑞安市委宣传部供图



三位一体改革激发乡村活力。图为瑞安花椰菜种植基地俯拍。

瑞安市委宣传部供图

生“一件事”改革，实现从多部门跑到一站式办理再到如今的线上办，让新生儿办证不再是“甜蜜的负担”，让“幸福时刻”持续。院前急救关乎百姓群众生命。得益于瑞安市深入实施“院前急救一件事”改革，打造了“快速响应、精准定位、全程互动、一路畅通、实时报销”的院前急救“瑞安模式”。截至去年底，瑞安院前急救平均反应时间从原来的10分2秒缩短至8分59秒，院前心肺复苏成功率提高至94%，在“一升一降”间打通百姓“生命绿色通道”。

医保也是守护群众的一道防线。瑞安医保以企业群众需求为导向，深化医保领域增值化改革，推进医保公共服务优质共享。创新“医保到家”助企服务，在企业内设置助企服务站，设立医保专员，增配医保自助机，上线“上门办”“错时办”服务。开通“为企服务”小程序，配套构建预约办和医保地图模块，企业职工可扫码申请“点单式”医保服务。截至目前，医保服务已惠及企业2.6万家，近25.5万群众。迭代“出生一件事”集成联办，支持新生儿凭出生医学证明即可办理城乡医保参保，将新生儿医保激活、亲情账户绑定、生育津贴支付三个事项纳入“一件事”范围。打造“医保百事通”宣办一体，将医保政策分类制作成简洁生动的轻量化短视频，并设置相关事项线上办理入口，群众和企业只需扫一扫二维码就可以了解医保政策、办理医保业务。

天瑞地安，青春之都。永嘉学派、“四千”精神，未来必将继续激励着这座改革之城活力迸发。



院前急救改革为百姓带来更多健康保障

瑞安市卫健委供图



为破解土地制约难题，瑞安企业向空中要地。

孙灏 摄



晨曦中的瑞安外滩

瑞安市委宣传部供图

进一步全面深化改革 推进中国式现代化省域先行